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ПАРАМЕТРИ СХОЖОСТІ, ГУСТОТИ ТА ВИЖИВАННЯ СОРГО ЗЕРНОВОГО 
ЗАЛЕЖНО ВІД ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 
 

Досліджено зміну параметрів схожості, густоти та виживання сорго зернового залежно від елементів 
технології вирощування культури в умовах нестійкого зволоження Лісостепу Правобережного. 

Ключові слова: лабораторна схожість, польова схожість, густота рослин, виживання рослин. 
 
Сорго зернове має С4 тип фотосинтезу, а звідси і ряд обмежень та особливостей росту 

і розвитку рослин. Також сорго зернове в першій половині вегетаційного періоду формує 
досить об’ємну кореневу систему, здатну проникати в глибокі шари ґрунту в пошуках вологи 
та елементів живлення. А от до початку цвітіння поглинає уже порядку 70 % усіх необхідних 
для повноцінного росту та розвитку елементів. Тобто якщо створюються умови нестачі 
елементів живлення в першій половині вегетації, то додаткове застосування їх після цвітіння 
культури нездатне виправити ситуацію і поліпшити урожайність та якість сорго. 

Оптимізація умов живлення, в тому числі і позакореневе застосування різних видів 
добрив в першій половині вегетації культури є надійним способом забезпечити рослини та 
стимулювати кращі умови формування ними високого рівня врожайності [1–3]. 

Показники схожості насіння сорго зернового та власне похідна їх – густота посівів 
впродовж вегетації є мірилом ефективного застосування основних, базових, елементів 
технології вирощування. А також супутньо може свідчити про те що під час вирощування 
рослин отримана достатня характеристика посіву необхідна для ефективної його роботи [4]. 

Лабораторна схожість досліджуваних нами гібридів сорго зернового винятково 
залежала від якості насіннєвого матеріалу та для гібриду Брігга становила 95,2 %, а у гібриду 
Ютамі цей показник склав 94,7 %.  

Відповідно польова схожість насіння була дещо меншою та всерівно початково 
визначалась базовою лабораторною схожістю. Однак, ще й залежала від умов 
навколишнього середовища, так як досліди закладались однаково і на початковий період ми 
не виконували додаткових елементів агротехніки. А отже, в гібриду Брігга польова схожість 
становила 85,2–85,6 %, а для гібриду Ютамі – 84,1–84,7 %. 

А отже, на час формування повних сходів посіви мали достатню густоту для 
ефективного їх розвитку в подальшому. Так, в гібриду Брігга густота склала 162,0–162,7, а 
для гібриду Ютамі – 160,9–162,0 тис. шт./га. 

Відповідно базові параметри густоти посівів відіграли роль у збереженості рослин 
впродовж вегетації, однак на цей показник високий вплив чинять також фактори догляду за 
посівами, наявність шкідників та хвороб, та погодні умови вегетаційного періоду. 

Так, за даними отриманими Рожков А.О., Свиридова Л.А. 55 % змін виживаності 
залежало від норми висіву, а от способи сівби та гібриди визначали близько 15,5 % змін [4, 5].  

Якщо аналізувати густоту посівів на час збирання рослин сорго зернового, то в 
гібриду Брігга кращі показники були отримані за обробки рослин позакореневим способом 
мікродобривами Альфа-Гроу-Екстра 2 л/га (1 обробка 5 листків, 2–9 листків, 3 – викидання 
волоті), або ж Інтермаг – Кукурудза, 2 л/га (1 обробка в фазі 5 листків, 2 та 3-тя – з 
інтервалом в 7 діб). Причому саме внесення Інтермаг – Кукурудза, 2 л/га (1 обробка в фазі 5 
листків, 2 та 3-тя – з інтервалом в 7 діб) в поєднанні з регулятором росту Регоплант, 50 мл/га 
в фазу 5 листків забезпечувало густоту посівів на рівні 152,8 тис. шт./га, а виживання рослин 
впродовж вегетації – 94,0 %. 
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В гібриду сорго зернового Ютамі кращий рівень збереженості густоти посівів 
аналогічно іншому досліджуваному гібриду забезпечувало застосування позакореневого 
підживлення. При цьому, за обробки рослин Альфа-Гроу-Екстра 2 л/га (1 обробка 5 листків, 
2 – 9 листків, 3 – викидання волоті) в поєднанні з регулятором росту Регоплант, 50 мл/га в 
фазу 5 листків була збережена густота посівів на рівні 152,6 тис. шт./га, а виживання рослин 
впродовж вегетації – 94,6 %. А за застосування позакореневого підживлення Інтермаг – 
Кукурудза, 2 л/га (1 обробка в фазі 5 листків, 2 та 3-тя – з інтервалом в 7 діб) кращим 
варіантом поєднання була комбінація з Стимпо, 20 мл/га в фазу 5 листків густота посівів 
зберіглась на рівні 152,4 тис. шт./га, а виживання рослин впродовж вегетації – 94,1 %. 
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ВПЛИВ ПРОТРУЙНИКІВ НА ПОЛЬОВУ СХОЖІСТЬ НАСІННЯ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ 

 
Досліджено вплив протруйників на посівні якості насіння пшениці ярої та врожайні властивості сортів 

Елегія миронівська та Сімкода миронівська. Показано підвищення польової схожості сортів та їх врожайність. 
Ключові слова: пшениця яра, насіння, протруйники, польова схожість, урожайність. 
 
Передпосівна підготовка насіння є важливою умовою підвищення врожайності та 

повноцінним елементом технології вирощування зернових культур. Насіння з високими 
сортовими й посівними якостями дає можливість збільшити приріст їх урожайності більш 
ніж на 30 %. Вона безпосередньо впливає на підвищення польової схожості, продуктивності 
та урожайності рослин [1]. 

Чималу небезпеку для рослин становлять збудники хвороб, що передаються з насінням 
[2], тому протруюванню насіння надають особливої уваги і це є обов’язковим прийомом захисту 
рослин. Згідно сучасної інтенсивної технології вирощування пшениці ярої протруювання 
насіння необхідно проводити перед сівбою [3], що впливає на перебіг початкових фаз розвитку 
рослин, унеможливлює зараження насіння і проростків від пліснявіння і пошкодження гнилями 
й шкідниками та в кінцевому результаті відображається на продуктивності. Встановлено, що 
протруєння є найбільш економічно вигідним та екологічно безпечним заходом захисту посівів 
від хвороб та шкідників [4]. 

Дослідженнями встановлено, що польова схожість насіння істотно залежить від 
погодних умов років досліджень та сортових особливостей пшениці ярої [5, 6]. 

Польова схожість є одним із критеріїв отримання високих і стабільних врожаїв 
зернових культур. Саме дружні сходи забезпечують одночасність розвитку рослин, а це в 
свою чергу полегшує догляд за посівами і підвищує якість вирощеної продукції. За низької 
польової схожості насіння маємо можливість отримати зрідженні посіви та ослабленні сходи, 
що в свою чергу призводить до зниження врожайності. Польова схожість визначає якість 
висіяного насіння і важко прогнозується, оскільки залежить від мінливих факторів довкілля 
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